

安理会全票通过涉叙化武决议



□新华社供本报特稿(记者 郑思远)

联合国安理会27日晚投票一致通过一项涉及叙利亚化学武器的决议,同时谴责发生在叙利亚境内的化武攻击事件。

按照计划,销毁叙利亚化学武器工作将于今年11月开始,预计2014年中期完成。

首项决议

联合国安理会27日以15票全票通过涉叙化武决议,即2118号决议。决议要求叙利亚与禁止化学武器组织、联合国合作,消除其化武库存。

这是叙利亚自2011年3月发生冲突以来安理会通过的首项涉叙决议。此前,西方国家提出的3项涉叙决议草案没有通过表决。

决议说,安理会认定,在任何地方使用化武都对国际和平与安全构成威胁,同时最强烈谴责发生在叙境内使用化武的行为,特别是8月21日发生于大马士革的致命毒气攻击。

按照决议,叙利亚任何一方都不得使用、开发、生产、获取、储存、保留或转让化学武器,要求叙利亚遵守禁止化学武器组织的决定,并要求叙利亚各方为此与禁止化学武器组织和联合国充分合作。

这项决议还首次以安理会的名义认可各国2012年6月在瑞士日内瓦达成的叙利亚政治过渡“路线图”。决议呼吁,尽快召开新的国际会议,以落实“路线图”。

投票结束后,联合国秘书长潘基文说:“今天这个有历史意义的决议,是长时间以来关于叙利亚的第一个有希望的消息。”但他同时强调,在叙利亚冲突中销毁化武,并非“特许常规武器杀戮”。

潘基文还说,新日内瓦国际会议的目标日期是11月中旬。

美国总统贝拉克·奥巴马称决议的出台是“国际社会潜在的巨大胜利”。



九月二十七日,联合国安理会于纽约一致通过一项有关叙利亚化学武器问题的决议 (新华社发)

计划销毁

安理会投票前一个多小时,位于荷兰海牙的禁止化学武器组织批准美俄达成的销毁叙利亚化学武器库存的计划。

这项计划涵盖叙利亚化学武器及其前置和交付系统分类、隔离、销毁的时间和基准。按照计划,化武核查将于10月1日开始,获得确认的化学武器将由禁止化学武器组织执行委员会从11月15日开始进行“里程碑式的销毁”。

禁止化学武器组织总干事艾哈迈德·尤祖姆居27日说,该组织技术秘书处已准备立即展开在叙利亚的工作,“这个决定传达了一个明显的信息,国际社会为叙利亚和平一起工作,开始销毁该国的化学武器”。

该组织发言人米凯尔·卢汉在执行委员会会议结束后告诉记者:“(组织)已做出决定并将很快采取行动……我们预计先遣组下周抵达叙利亚。”

根据联合国安理会随后表决通过的涉叙化武决议,联合国将派遣小组配合禁止化学武器组织在叙利亚的活动,请禁止化学武器组织总干事在30天之内并在其后每30天通过联合国秘书长向安理会提交报告,评估叙方执行禁止化学武器组织计划和安理会决议的情况。

各方表态

在安理会的决议中没有立即对叙利亚境内已发生的化武袭击实施制裁的条款,但决议规定,如果违反禁止化学武器组织计划和安理会决议,安理会将再举行一次投票,表决可能采取措施的决议。

涉叙化武决议通过后,相关各方纷纷表态。

美国国务卿约翰·克里 如果叙利亚不遵守决议将面临严重后果。

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫 一旦确认有违反销毁化武决议的事件,安理会将准备惩罚措施,“将准备按照《联合国宪章》第七章采取行动,非常清楚”。

叙利亚驻联合国大使巴沙尔·贾法里 安理会决议涵盖叙利亚政府最关切的问题,土耳其、沙特阿拉伯、卡塔尔、法国和美国等支持叙利亚反对派的国家也应遵守决议。叙利亚政府承诺参加提议于11月中旬在日内瓦举行的国际和平会议,以结束叙利亚冲突。

中国外长王毅 决议将叙利亚局势从一触即发的战争边缘拉回到和平轨道,为推动叙利亚问题政治解决提供了新的机遇。

相关链接

决议为何能获得一致通过

□据 新华社联合国9月27日电

这是叙利亚于2011年3月爆发政治危机以来,安理会首次通过有关叙问题的决议,而且赢得了15个理事国的一致支持。实际上,全部15个安理会理事国是这一决议的共同提案国,这在安理会历史上比较少见。从2011年10月4日至今,安理会和联合国大会共6次就叙利亚问题决议草案进行表决,但决议草案均未获通过,中、俄两国6次均投下反对票。这一决议能够获得通过,是连日来安理会有关各方求同存异的结果。

经过多轮磋商,西方国家不再强调威胁对叙使用武力,并放弃了将有关责任人移交国际刑事法院的要求,俄罗斯同意决议中包含在发生不遵守该决议情况下安理会可以采取《联合国宪章》第七章规定的措施的内容,但同时强调,如果叙未能遵守决议,不会直接触发强制措施。有关方面的让步,使得安理会内部的共识逐步增加,为达成各方都能接受的决议草案创造了条件。

决议对解除叙危机有何意义

□据 新华社北京9月28日电

分析人士指出,一年多来安理会首次就叙利亚问题一致通过决议,意义重大。这一决议打破了围绕叙利亚危机出现的外交僵局,使本已处于战乱的叙利亚暂时免于进一步受到外部军事干涉,为推动叙利亚问题的政治解决提供了新的机遇。

决议不仅明确了叙利亚政府的责任和义务,同时也指出了叙反对派的责任和义务。对国际社会而言,这项决议也传递了积极的信号。决议的通过不仅维护了联合国的声誉和国际法的权威,也为其成员国今后在相关议题上的沟通与协调奠定了基础。另外,决议对身处内战和化学武器“梦魇”的叙利亚民众而言,无疑是个利好消息。

当然,决议的通过只是推动叙利亚问题政治解决的第一步,未来的路还很长,有很多未知因素,叙利亚局势仍然充满变数。

背景资料

叙利亚化武风波

□据 新华社北京9月28日电

长期以来,西方国家认定叙利亚存储沙林神经毒剂、芥子气和氰化物等化学武器,但叙政府一直没有公开承认拥有化学武器。

自2011年3月叙利亚危机爆发以来,叙化武问题再次浮出水面。

由于叙政府与反对派的冲突不断加剧,叙境内战火绵延。特别是今年3月以来,叙战场上疑似使用化武的传闻不断,叙政府军与反对派多次相互指责对方使用化武。叙化武风波不断升级。

究竟谁在使用化武?美国等西方国家与俄罗斯等国的立场大相径庭。美、英、法等国称,叙政府使用化学武器,并威胁要对叙采取军事行动。俄罗斯等国认为叙政府使用化武证据不足,坚决反对军事干预。